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Fraværende

Referent Holger Villumsen

Referat

1 Godkendelse af referat fra sidste møde.

Godkendt.

2 Orientering fra formanden. 

1. Efter initiativ fra tidligere byrådsmedlem Kris Skriver er der aftalt et møde mandag den 
29. januar 2024 mellem Annie Matthiesen (V) og Kris Skriver (A) og BLDR . 
De to MF’ere er medlemmer af Folketingets landdistriktsudvalg.

2. Der er rettet henvendelse til kommunaldirektør Thomas Foged om fastsættelse af datoer 
for BLDR’s faste møder med henholdsvis kommunalbestyrelsen og økonomiudvalget.
Vi er blevet lovet et udspil primo 2024.

3. Sekretær Holger Villumsen har meddelt, at han udtræder af BLDR efter første møde i 
2024, efter ni år på sekretærposten. 
Vi skal finde en ny sekretær til at varetage udsendelse af dagsordener, skrivning af 
referater, vedligehold af bldr.dk og vor Facebookside, med mere. 

4. Pas på mails med formandens navn, da hans navn anvendes af cyberkriminelle. 
Den ægte Johan Andersen beder jer ikke om fx udlæg af penge. 
Brug jeres kritiske sans og sunde fornuft, slet disse mails. 



3 Bosætning i Billund Kommune, aktuel status.

Bosætningskoordinator Marianne Thomsen, Billund Erhverv, redegjorde for sit arbejde.
1. Arbejdsplads. 

De fleste bosætningskoordinatorer er ansat i en kommune, der ønsker øget tilflytning. 
Marianne Thomsen er imidlertid ikke ansat i Billund Kommune. Hun er ansat i vor lokale 
erhvervsoganisation, Billund Erhverv, der er delvist offentligt styret og servicerer 
betalende medlemsvirksomheder med adresse i Billund Kommune. 

2. Kommunal målsætning.
Billund Kommune har ingen bosætningspolitik. Politikerne har ingen målsætning for 
tilflytning. Bosætningskoordinatoren savner en kommunal bosætningspolitik.

3. Virksomhedernes behov.
De kommunalt ansatte bosætningskoordinatorers hovedopgave er at øge tilflytningen, 
men det er ikke Marianne Thomsens hovedopgave. Den er derimod at skaffe boliger og 
finde fritidsaktiviteter til de mange nye medarbejdere, som virksomhederne ansætter. 
Bosætningskoordinatorens opgave er også at få tilflytterne til at føle sig så godt tilpas, at 
de bliver her længe. Virksomhederne ønsker at beholde de værdifulde specialister.

4. Tilflytternes behov.
9 af 10 tilflyttere er udlændinge. De kan være specialister, ufaglærte og alt der imellem.
Højt fagligt specialiserede medarbejdere findes navnlig hos Lego. Hvis de ikke møder 
tilstrækkeligt spændende opgaver på arbejdspladsen eller ikke kan få et trygt og 
velfungerende familieliv her, fortsætter de karrieren et andet sted, og de tager gerne 
store spring med flytning til et andet land. Når de står over for valg af arbejdsplads, vil de 
vide, om de kan finde bolig et trygt sted. Billund by er et trygt sted. De højt specialiserede 
udlændinge kommer ofte fra storbyer og har ikke øje for landdistrikter, i al fald ikke i 
begyndelsen. Efter et par år får nogle af dem øje på landdistrikterne. 
Danske specialister kommer typisk fra hovedstadsområdet. De spørger ikke efter tryghed, 
men de har ofte specifikke ønsker til fritidsmuligheder, navnlig til deres børn. 

5. Udlændinge og integration.
De fleste arbejdssøgende udlændinge kommer fra det østlige Centraleuropa, navnlig fra 
Rumænien og Ukraine. Fra Syrien har vi modtaget en del flygtninge. 
Indvandrere med lavt betalte jobs kommer til Billund Kommune for at få stabile liv og 
bedre indkomst. De sætter deres børn i dansksproget folkeskole, hvilket hjælper både 
forældre og børn til integration. 
Højt betalte specialister har allerede et stabilt liv med en god indtægt. De rejser efter 
spændende og fagligt udfordrende stillinger hos fx Lego. De sætter deres børn i den 
internationale skole, hvilket er en langsom vej til integration. 

6. Den internationale skole i Billund.
Den internationale skole skal ses som en grundlæggende nødvendighed, der er afgørende 
for, om internationale specialister med børn vil tage ansættelse og bosætte sig i Billund. 
Skolen skal derfor ikke ses som en hindring for integration. 
En række udlændinge vælger at forlade Billund for at rejse videre til et andet land. 
Bosætningskoordinatoren ved ikke, hvorfor nogle udlændinge vælger at forlade Billund. 
Hun planlægger en spørgeskemaundersøgelse, der skal give ny viden om dette emne.

7. Landdistrikter og integration.
De lavt betalte indvandrere har fokus på prisbillig bosætning, og de får hurtigt øje 
landdistrikterne. I hjemlandene har de ofte landdistrikter som baggrund.
De internationale specialister med velbetalte stillinger har ved ankomsten ikke det 
samme fokus på integration, som de lavere betalte udlændinge har. Hvis de kun opnår en 
svag integration, er der en risiko for, at de tiltrækkes af et nyt job i et andet land. Mange 



specialister opnår imidlertid en integration, der lykkes så godt, at de efter et par år får lyst 
til at blive i Danmark. Først på dette tidspunkt begynder de at interessere sig for mere 
målrettet integration. Her kommer bosætning i et landdistrikt måske ind i billedet, men 
de fleste flytter ikke ud af Billund by. De køber et hus i Billund by. 

8. Statistik.
Marianne Thomsen gennemgik en statistik, som er udarbejdet af Billund Kommune. Den 
viser befolkningstal, tilflytning og nationalitet i såvel centerbyerne som de fem største 
landsbyer og landdistrikterne som en helhed. 
For landdistrikterne er denne kommunale statistik imidlertid mangelfuld. Den er opbygget 
med samme snævre logik, som før udarbejdelsen af den gældende kommuneplan også 
var gældende i kommunens planafdeling. I statistikken er landsbyerne adskilt fra deres 
oplande, hvilket giver et misvisende billede af landdistrikterne, som omfatter både 
landsby og åbent land inden for en sognegrænse. I Billund Kommune er landdistrikternes 
grænser identiske med kirkesognenes grænser. Statistikerne har intet blik for lokal 
sammenhængskraft inden for en kombination af landsby og omgivende landområde. I 
den praktiske hverdag er byskilte helt uden betydning for det sociale liv i et landdistrikt. 
Den lokale sociale sammenhængskraft ignorerer byskilte. 
Tilsvarende har den offentlige statistik heller intet blik for landsbyer med færre end 200 
indbyggere. Indbyggere i disse små landsbyer opfattes af statistikerne som indbyggere i 
det åbne land. 

9. Forskning i bosætning.
Marianne Thomsen vil gerne benytte forskningsresultater om bosætning, men hun finder 
emnet sparsomt udforsket. Hun pegede på to publikationer fra Realdania: a) Danskerne i 
det byggede miljø 2023 og b) Livskvalitet på landet. 
Begge publikationer er tilgængelige på https://bldr.dk/links/viden-og-debat/. 
Sammenligning af målbare tal viser, at byerne er et bedre valg af bopæl end landsbyer og 
landdistrikter, men undersøgelser af livskvalitet viser, at landsbyerne og det åbne land er 
mere populære, end de bør være ud fra en økonomisk-statitisk betragtning. Livskvalitet 
kan ikke ret nemt måles i tal, og derfor kan det ikke entydigt afgøres, om land eller by er 
det bedste valg. På en hitliste over danske kommuner med god livskvalitet er Billund 
Kommunen nummer fem og Ringkøbing-Skjern nummer ét.

10. Spørgsmål fra BLDR: Hvordan får vi mere bosætning i landdistrikterne?
Svar fra Marianne Thomsen: Det får I nok ikke, i al fald ikke umiddelbart. Specialister 
ansat på de større virksomheder bosætter sig ved ansættelsens begyndelse normalt ikke 
uden for Billund by. Med tiden får de måske øje på de lavere huspriser uden for Billund 
by. I skal derfor være tålmodige. Hejnsvig ligger bedst for udflytning fra Billund by. 
Markedsføring overfor tilflyttere til Billund by skal landdistrikterne selv stå for, da Legos 
HR-medarbejdere ikke vil være jer til ret megen nytte. De fleste HR-folk bor uden for 
Billund Kommune og i større byer, hvilket betyder, at de har begrænset kendskab til 
landdistrikterne. Over for tilflytterne kan de ikke tale landdistrikterne i Billund Kommune 
op. Ved markedsføring bør i navnlig benytte sociale medier og netværk. 
Når I får udlændinge i tale, skal I gøre meget for, at de føler sig velkomne. 

Indirekte henviste Marianne Thomsen til artiklen Landdistrikternes lykkeparadoks af Henrik 
Lauridsen Lolle på siderne 20-26 i Realdanias publikation Livskvalitet på landet. Kort gengivelse:

Det er vanskeligt at sammenligne by og land, fordi der ikke er en fælles definition af, hvad 
livskvalitet er i storbyer og landsbyer. Storbyerne vinder på målbare objektive parametre som 
indkomst, sundhed og uddannelse. Der er flere arbejdspladser i byerne, og lønningerne er højere. 
Der er flere muligheder for at tjene og bruge penge. Der er flere kulturelle tilbud, lige som det er 
muligt at vælge mellem flere uddannelser. På mange måder er livet i byen lettere, men samtidig 
er det også mere udfordrende. 

https://bldr.dk/links/viden-og-debat/


Storbyerne har deres skyggesider. Livet kan være sværere, da de også er hjemsted for større 
ulighed, fattigdom og slum. Samlet set er storbyen et dårligt sted at bo. 

Storbyernes fokus på penge ødelægger sociale bånd og tillid mellem mennesker. Individet bliver 
rastløst, afstumpet og overmættet af indtryk. Den eneste grund til, at indbyggerne i storbyer ikke i 
større omfang slår hinanden ihjel, er, at vore naturlige instinkter er sløvet af sociale og kulturelle 
normer, samt at indbyggernes adfærd er hæmmet af politiets tilstedeværelse. På denne baggrund 
oplever indbyggerne på landet en større livskvalitet end i byerne. 

Folk, der flytter fra by til land, er generelt lidt mere livstilfredse end folk, der flytter den anden vej. 
Mennesker med hedonistiske værdier, det vil sige mennesker, som mere eller mindre bevidst 
søger nydelse og lykke, er overrepræsenteret i byerne. Folk med denne type af personlighed har i 
gennemsnit en lavere subjektiv livskvalitet. Måske er dét en af forklaringerne på den lidt lavere 
livskvalitet i større byer. Hvis det er tilfældet, vil det nok ikke nytte for disse byboere at flytte på 
landet, da de allerede er disponeret til at føle mindre tilfredshed med livet.
På landet er der en gennemsnitlig tendens til, at livet opleves mere meningsfuldt. Der er mere 
glæde, mindre ængstelse og mindre stress. Tilsammen er disse faktorer med til at forklare den 
højere subjektive livskvalitet, hvilket vil sige oplevet livskvalitet, der ikke kan måles med tal. 

Med andre ord er statistikernes lykkeparadoks nået til Danmark. Det er imidlertid kun 
statistikere, der taler om et paradoks efter sammenligning af land og by. Statistikernes oplevede 
paradoks består i, at de i ikke kan omsætte livskvalitet til tal, der kan sammenlignes med 
økonomiske fordele ved at bo i større byer.

4 Behandling af indkomne ansøgninger til Landdistriktspuljen.

Til uddeling ved denne fjerde og sidste uddeling i 2023 var der 435.675 DKK til rådighed. 
Umiddelbart før mødet var beløbet blevet forhøjet med 3.000 DKK af Billund Kommune. 
BLDR savnere fortsat indsigt i såvel de tal som de metoder, Billund Kommune anvender ved 
udregning af puljens endelige saldo.

Fire ansøgninger var modtaget. 

1. Stenderup-Krogager. 
Bålhytte i Krogen, Krogager. 
Ansøgt beløb: 40.470 kr. 
Imødekommet.

2. Sdr. Omme. 
Flagallé-trailer. 
Ansøgt beløb: 37.796 kr. 
Imødekommet.

3. Hejnsvig.
Udviklingsplan. 
Ansøgt beløb: 49.995 kr. 
Imødekommet.

4. Hejnsvig.
Stiprojekt Tidsrejsen, Hejnsvig til alle tider. Fokus på Fugdal Mose.
Ansøgt beløb: 296.888 kr. 
Imødekommet.

Alle fire ansøgninger blev imødekommet med de ansøgte beløb, sum 425.149 DKK. 
Af landdistriktspuljen 2023 kunne 10.526 DKK således ikke fordeles.



5 Landdistriktspuljen og fremtidig udvikling af småskalaturisme i landområderne.

Kan BLDR lade landdistriktspuljen yde støtte til private aktører, der udvikler småskalaturisme i 
landdistrikterne? Spørgsmålet opstod i forlængelse mødet om udvikling af turisme i 
landdistrikterne, som Destination Trekanten var vært for på Filskov Kro den 13. september 2023. 

To synspunkter stod overfor hinanden:

• Ja, vi kan yde støtte til private aktører inden for turisme, da Billund Kommunes 
landdistriktspolitik er ophævet. Den indeholdt grundlaget for landdistriktspuljen, som 
efter Billund Kommunes ønske nu administreres af BLDR. Da landdistriktspolitikken er 
ophævet, er der ikke længere noget politisk grundlag for puljen og dermed heller ingen 
retningslinier, som vi skal følge ved vurdering af ansøgninger.

• Nej, vi kan ikke yde støtte til private aktører inden for turisme. Kommunalfuldmagten 
gælder. Den siger, at offentlige midler ikke må uddeles til privat virksomhed.

Under diskussionen blev der henvist til LAG-midlerne, der er offentlige og kan blive uddelt til 
private virksomheder. LAG er imidlertid ikke et kommunalt men et statsligt tiltag, som ikke er 
omfattet af kommunalfuldmagten. 

Konklusion: Formanden anmoder juridisk kyndige i Billund Kommune om et juridisk begrundet 
svar, som bør være entydigt ja eller nej. Hvis vi ikke modtager et klart svar, kan vi overveje, om vi 
vil afprøve grænserne for kommunalfuldmagtens rækkevidde.

NB, baggrundsviden: Kommunalfuldmagtsreglerne er en samlet betegnelse for uskrevne regler 
(grundsætninger) om kommunernes ulovbestemte opgaver. De består af en række upræcise 
regler, der ofte overlapper hinanden. Hvis en kommunal opgavevaretagelse er reguleret i den 
skrevne lovgivning, skal kommunalfuldmagtsreglerne vige for den skrevne lovgivning. 
Blandt kommunalfuldmagtsreglerne findes en regel, der siger, at der ikke må ydes støtte til 
enkeltpersoner eller enkeltvirksomheder uden specifik hjemmel i lovgivningen. 
Et klassisk eksempel på opgaver, som kommuner kan varetage efter kommunalfuldmagtsreglerne, 
er tiltag inden for fritids-, kultur- og idrætsområdet. Det antages eksempelvis også, at kommuner 
må producere til dækning af egne behov på for eksempel et vaskeri tilknyttet en kommunal 
institution.

6 Nye vedtægter.

A) Vedtægternes tekst.

På BLDRs møde i august behandledes et forslag til revidering af foreningens vedtægter. 
Forslaget blev vedtaget med forbehold vedrørende § 3, stk. 5 og 6, da ophævelsen af den 
tidligere landdistriktspolitik havde ført til usikkerhed om, hvad der vil være meningsfyldt 
at vedtage. 

Efter konsultation med politikere og administration på rådhuset enedes BLDR om disse 
styktekster:

• § 3, stk. 5. Hvert lokalråd skal have en aktuel udviklingsplan med en defineret 
gyldighedsperiode på fem eller ti år. 

• § 3, stk. 6. Fra Billund Kommunes landdistriktspulje, der forvaltes af BLDR, kan 
medlemmerne modtage økonomiske midler. Udbetaling kan ske efter årlig aflevering 
af seneste kalenderårs regnskab til BLDRs kasserer inden den af kassereren fastsatte 
dato. Regnskabet skal være internt revideret af to personer.

Det samlede sæt vedtægter blev vedtaget. 
De ses nederst i dette dokument som bilag.



B) Assistance til to landdistrikter.

Vedtagelsen af de nye vedtægter medfører nye opgaver til Nollund-Urup og Skjoldbjerg.

• § 3, stk. 5 indebærer, at Nollund-Urup og Skjoldbjerg snarest skal udarbejde 
udviklingsplaner. 

• Jævnfør § 3, stk. 4 skal medlemmerne af BLDR være valgte repræsentanter for et 
lokalråd. Det betyder, at Nollund-Urup og Skjoldbjerg skal etablere lokalråd, der 
kan tage initiativ til udarbejdelse af deres udviklingsplaner. 

BLDR assisterer gerne såvel Nollund-Urup som Skjoldbjerg med at skabe de nødvendige 
forandringer. 

7 Saneringsudvalget. 

Formand Kristian Hansen orienterede om udvalgets arbejde og anvendelsen af puljens 
økonomiske midler. 

Udvalget arbejder på grundlag af en liste over huse, der ønskes givet nyt liv eller revet ned. 
Huslisten justeres løbende på grundlag af indberetninger fra lokalrådene. 

Når samarbejde med ejeren af et udpeget hus er muligt, indledes en dialog, der i reglen først 
fokuserer på salg til nye ejere med henblik på renovering eller anden fornyelse. Er en løsning ad 
denne vej ikke mulig eller ønskelig på grund af for eksempel trafikale forhold, kommer dialogen i 
stedet til at handle om nedrivning. 

Det er blevet nemmere at samarbejde med Billund Kommunes administration.

BLDRs formand Johan Andersen takkede Kristian Hansen for hans store og grundige indsats, der 
fortsætter. 

8 Årsmøde 2024.

• Tidspunkt: Torsdag den 18. april 2024 i formentlig Hejnsvig eller Sønder Omme,.

• Indhold: a) Årsmøde. b) Integration af tilflyttere.
Detaljeret forslag med oplægsholdere forelægges BLDRs næste møde, den 5. marts 2024. 

• Forslaget udarbejdes af arbejdsgruppen: Gitte Juhl, Hejnsvig. Jacob Foss, Sønder Omme.

9 Landsbyprofiler i den kommunale planlægning.

Lokalrådene skal være drivkraft i udviklingen af de enkelte landsbyers profiler i den kommunale 
planlægning. Den 8. juni 2023 lovede vi områdechef Ramona Wolter Vilhelmsen fra By og Plan, at 
lokalrådene vil medvirke til denne ikke længere helt nye opgave i den kommunale planlægning. 

Procesforslag er under udvikling i samarbejde med Ramona Wolter Vilhelmsen.

10 Orientering fra lokalområderne.

Filskov: Planafdelingen er på vej med et forslag til byggemodning ved mergelsøerne med 
forudgående borgermøde. Asfalteret cykelsti i to baner indvies til Sønder Omme.

Hejnsvig: De første otte af en gruppe på 25 byggegrunde forventes sat til salg til sommer, 2024. 
Den gamle cafeteriagrund har stået tom i cirka 30 år, og den forventes solgt til BK. Her 
forventes opført lejeboliger.



Nollund-Urup: Intet nyt.

Sønder Omme: Bovia bygger lejeboliger. Der er andelsboliger på vej på den gamle borgerhus-
grund. Ingen aktuel udsigt til byggeri på den gamle møllegrund. Sønder Omme er den 14. 
december vært ved indvielsen af en sammenhængende cykelsti fra Filskov. Den sidste 
etape er anlagt fra Simmelvej til byskiltet i Sønder Omme, hvor indvielsen sker kl. 15.30.

Skjoldbjerg-Almstok: Ingen mødt, intet nyt.

Stenderup- Krogager: Vi er ikke på BKs liste over byggemodninger, men det gør vi noget ved. 
Planen til omdannelse af Den Skæve Bane til cykelsti er stort set klar på hele forløbet fra 
Bramming til Funder ved Silkeborg. Der vil komme asfalt på banen fra Bramming til 
Grindsted. Åbning forventes i 2025. Antagelig kommer der en ridesti ved siden af 
cykelstien. En ny bygning til købmanden er på vej med SK Invest som initiativtager, og 
papirarbejdet er næsten afsluttet. Lokalsamfundet lider under en sag på skolen, hvor 
enkelte forældre har fremsat anklager mod en lærer, som derfor er hjemsendt indtil videre. 

Vesterhede: Private har projekter til opførelse af huse i Vesterhede, men BK afviser projekterne 
med henvisning til byggelinjer. To lokalråd tilbød Vesterhede rådgivning på grundlag af 
egne erfaringer med lignende problemstillinger.

Vorbasse: Vi har kun tre byggegrunde, hvilket er alt for få. Der arbejdes med forslag til ændring af 
en lokalplan. En stor kommunal legeplads er på vej lige som andre landsbyer har fået 
sådanne. Byfornyelse af den gamle busholdeplads er på vej med flere funktioner, og indtil 
videre er der modtaget tilsagn om en million kroner til formålet. Etablering af fjernvarme 
udvikler sig planmæssigt med forventet åbning i 2025. Et julearrangement er på vej.

11 Mødedatoer 2024.

1. Møde med MF’erne Kris Skriver (S) og Anni Matthiesen (V), landdistriktsudvalget,
den 29. januar 2024, kl. 11.30-13.00. Sted følger.
Emne: Statsgaranti til erhverv i landdistrikterne ønskes, da pengeinstitutterne er blevet 
meget tilbageholdende med finansiering til erhverv i landdistrikterne.

2. BLDRs rådsmøde, tirsdag den 5. marts i Stenderup-Krogager.

3. BLDRs årsmøde, torsdag den 18. april i Hejnsvig eller Sønder Omme.

4. BLDRs rådsmøde, tirsdag den 4. juni i Filskov.

5. Møde med BKs økonomiudvalg 18. juni.

6. Møde med BKs kommunalbestyrelse, formodentlig i august.

7. BLDRs rådsmøde, tirsdag den 27. august Vesterhede.

8. Inspirationstur, emne fx stisystemer, turisme.

9. BLDRs rådsmøde, onsdag den 27. november, med julefrokost kl. 18.00.

12 Punkter til dagsordenen på næste møde(r).

Følgende punkter fra forrige referat har ikke fået eget punkt på ovenstående dagsorden. De hånd-
teres på førstkommende møde(r):

• Ny sekretær.

• Må landdistriktspuljen bevilge midler til private aktører inden for mikroturisme?

• Instruktion af lokalråd til håndtering og kvalificering af ansøgninger til landdistriktspuljen.



• Hvordan har lokalområderne udbredt kendskabet til BLDRs turismerapport. 
Hvilke reaktioner og erfaringer er der opnået?

• Evaluering, CoCs oplæg i marts: Har BLDR initiativer til konkret samarbejde med CoC?

• Hvilke mulige projekter overvejer lokalrådene at søge økonomiske midler til fra område-
fornyelsesmidlerne, som er den forholdsvis kommunale pulje med midler fra staten?

• Ensartede skilte: Indbyd BKs medarbejder Lasse Pedersen til møde i BLDR.
Formanden kontakter Lasse Pedersen med henblik på en aftale til BLDRs næste møde.

13 Eventuelt.

Intet fremført.

BILAG til punkt 6

Vedtægter for Billund Landdistriktsråd (BLDR)

§ 1. Navn, juridisk status og hjemsted. 

Stk. 1.  Billund Landdistriktsråd (BLDR) er en almindelig, ikke-erhvervsdrivende forening.

Stk. 2.  BLDRs hjemsted er Billund Kommune.

§ 2. Rådets formål.

Stk. 1:  Det er BLDRs formål: 

a) at varetage kontinuerlig erfaringsudveksling mellem landdistrikterne i Billund Kommune.

b) at inspirere, udvikle og koordinere tiltag, som fremmer erhvervsudvikling, turisme, livskvalitet og 
bosætning i Billund Kommunes landdistrikter. 

c) at varetage landdistrikternes interesser overfor Billund Kommune, Region Syddanmark og andre 
offentlige myndigheder. 

d) at medvirke til ansøgning om  økonomiske ressourcer til landdistrikterne.

e) at medvirke til udformning af kommunal landdistriktspolitik og andre initiativer til udvikling i 
samarbejde med Billund Kommune.

f) at yde rådgivning til politikerne i Billund Kommune.

Stk. 2:  BLDR er uafhængigt af partipolitik.



§ 3. Rådets sammensætning.

Stk. 1.  BLDR er forum for lokalråd fra følgende landdistrikter inklusive deres landsbyer:

a) Filskov.

b) Hejnsvig.

c) Nollund-Urup.

d) Skjoldbjerg-Almstok.

e) Stenderup-Krogager.

f) Sønder Omme.

g) Vesterhede.

h) Vorbasse.

Landdistrikternes geografiske afgrænsning følger kirkesognenes grænser efter ændringer foretaget i 2010. 
Hvert landdistrikts område svarer til et kirkesogns område. Dog er Nollund og Urup optaget i BLDR som ét 
landdistrikt. 

Stk. 2.  Andre landdistrikter i Billund Kommune kan optages som medlemmer af BLDR. 

Stk. 3.  BLDR er en sendemandsforening, i det hvert lokalråd repræsenteres i BLDR af to personer. 
Landdistrikternes lokalråd vælger selv tidspunkt for valg og udskiftning af repræsentanter.

Stk. 4.  Fremmødte deltagere kan deltage i afstemninger. Fuldmagt fra lokalråd eller valgte personer kan 
ikke benyttes.

Stk. 5.  Hvert lokalråd skal have en aktuel udviklingsplan med en defineret gyldighedsperiode på fem eller 
ti år. 

Stk. 6.  Fra Billund Kommunes landdistriktspulje, der forvaltes af BLDR, kan medlemmerne modtage 
økonomiske midler. Udbetaling kan ske efter årlig aflevering af seneste kalenderårs regnskab til BLDRs 
kasserer inden den af kassereren fastsatte dato. Regnskabet skal være internt revideret af to personer.

§ 4. Årsmøde.

Stk. 1.  Årsmødet er forum for evaluering af BLDRs virke i det forgangne år og for modtagelse af forslag og 
inspiration til BLDRs fremtidige virke.

Stk. 2:  Årsmødet er åbent for lokalrådenes repræsentanter, borgere med bopæl i landdistrikterne og 
andre interesserede. 

Stk. 3:  Årsmødet indkaldes af bestyrelsen med to ugers varsel og afholdes hvert år inden for perioden 
mellem den 15. marts og den 1. maj. Indkaldelse sker gennem såvel offentlig annoncering som direkte 
kommunikation til lokalrådene og deres repræsentanter i BLDR. 

Stk. 4.  Forslag skal være formanden i hænde senest syv dage før mødets afholdelse. 

Stk. 5.  Årsmødets dagsorden skal indeholde følgende punkter:

1. Valg af dirigent.

2. Valg af stemmetællere og referent.

3. Formandens beretning.

4. Årsregnskab.

5. Indkomne forslag fra lokalområderne og BLDR. 

6. Valg af 2 revisorer og 1 revisorsuppleant.

7. Eventuelt.

Stk. 6.  Ekstraordinært årsmøde kan indkaldes af bestyrelsen med angivelse af emne til behandling – 
eksempelvis jævnfør § 9, stk. 2.



§ 5. Bestyrelse

Stk. 1.  Af sin midte vælger BLDR på første møde efter årsmødet en bestyrelse med formand, 
næstformand, kasserer og sekretær.

Stk. 2.  Ved stemmelighed er formandens stemme udslagsgivende. 

Stk. 3.  Formanden og kassereren tegner i forening Billund Landdistriktsråd (BLDR).

§ 6. Økonomi.

BLDR kan søge økonomiske tilskud fra Billund Kommune og andre kilder.

§ 7. Regnskab og revision.

Stk. 1.  Revision af Billund Landdistriktsråds regnskab udføres af to på årsmødet valgte revisorer.

Stk. 2.  Regnskabsåret følger kalenderåret.

§ 8. Vedtægtsændringer.

Stk. 1.  Lokalrådene og BLDRs medlemmer kan fremlægge skriftlige forslag til ændring af vedtægterne. 
Beslutning træffes af BLDR med almindeligt flertal af de fremmødte medlemmer. 

Stk. 2:  Årsmødet orienteres om ændring af vedtægterne. 

§ 9. Nedlæggelse.

Stk. 1.  Forslag om nedlæggelse af BLDR kan fremsættes af BLDR eller et lokalråd.

Stk. 2.  Til nedlæggelse af BLDR kræves, at beslutning herom vedtages af to på hinanden følgende 
årsmøder med mindst 2 og højest 4 ugers mellemrum samt med mindst 3/4 af de afgivne stemmer på 
hvert årsmøde.

Stk. 3.  Såfremt nedlæggelse vedtages, skal der på det andet årsmøde vælges 4 personer til at afvikle 
BLDRs virksomhed. Hvis der er et økonomisk overskud, skal dette fordeles ligeligt mellem lokalrådene.

Således vedtaget den 29. november 2023 af Billund Landdistriktsråd.


